

# 广东年内将实现省内异地门诊医保直接结算

广州7月12日将上线医保信息平台,为异地结算提供便利

广州将于7月12日上线医保信息平台,将成为全国第一个上线的超大型城市。深圳也将随后上线。7月6日上午,广东省医疗保障局上线“民声热线”节目,向广大群众解答医疗保障领域重点问题。相关负责人表示,随着医保信息平台在全省乃至全国上线的完成,将为解决异地就医门诊费用直接结算问题提供便利。

■新快报记者 王娟 黎秋玲 实习生 周彤 通讯员 胡志慧 粤医保

## 焦点1

### 大规模核酸检测和疫苗的费用谁来付?

主要是医保基金承担

国内新冠患者治疗费用、大规模核酸检测以及疫苗接种都是免费的,民众很关心这些钱是怎么来的?是财政拨款还是医保?在民声对话环节,面对大众今年关注的热切话题。广东省医疗保障局党组书记、局长肖学介绍,这些费用主要是医保基金承担。

他介绍道,去年2月新冠疫情发生以后,医保部门就及时出台了特殊医保政策,对医疗救治,核酸检测以及CT筛查这些项目都是由医保进行统筹,对医保的疫苗接种费用也是全力保障。

今年国家实行全民免费接种新冠疫苗的政策,医保部门把新冠疫苗接种的费用筹集作为首要的政治任务。通过采取统一上缴、统一划拨和统一结算的方式,全力保障新冠疫苗的接种费用。

目前,一共筹集了135.41亿元,累计支付新冠病毒疫苗及接种费用约120.77亿元,确保做好“钱等苗”。有力提高了全民接种率,全力保障新冠疫苗。

同时,为降低核酸检测费用,医保局开展了两轮新冠病毒核酸检测试剂和配套耗材集中带量采购,相关检测试剂和耗材平均降幅达78%,使我省核酸单样本检测均价降至58.41元,混检收费20元,持续保持全国最低。从而使大规模的免费核酸检测能够迅速开展,有效控制了疫情的发展。

对于大家关心的医保基金到处需要,会不会入不敷出的问题。相关负责人表示,医保基金目前是平稳安全运行的。医保部门坚持“以收定支、收支平衡、略有结余”原则,维护医保基金的稳健运行。

## 广东电力交易中心王浩浩:做电力市场建设的“铺路人”

“把每一项平凡工作做好就是不平凡”,在收看完庆祝中国共产党成立100周年大会后,刚刚获评南方电网公司优秀共产党员的王浩浩对这句话深有感触。他来自广东电力交易中心,所在的团队承担着广东电力市场规则制定与机制设计的重任。坚守初心、摸索创新,是王浩浩给自己定下的职业追求。

### 十字路口,毅然选择从零开始

王浩浩出生于安徽省肥东县一个普通家庭,完成研究生学业后入职南方电网广东茂名供电局,成为一名调度员,负责茂名地区电网运行调度安排。他沉得下心、吃得了苦,几年间先后荣获“茂名市技术能手”“南方电网系统运行业务能手”等称号。

2015年,《中共中央国务院关于进一步深化电力体制改革的若干意见》正式印发,新一轮电力体制改革正式拉开序幕。2017年3月,广东电力交易中心正式成立,作为政府授权的电力市场业务组织实施机构,主要履行全省电力市场交易管理职能。南方电网广东电网公

司先试先行,同年8月面向整个南方电网公司招贤纳才。

面对未知领域,青年党员王浩浩毅然决然提交调动申请,他告别了熟悉的工作环境和工作内容,投身于电力体制改革的浪潮之中。

这项工作在国内几乎是一切从零开始;同时国情省情决定广东电力市场建设不能照搬照抄。作为市场建设的先行军,王浩浩所在团队主要负责市场规则制定。

他常常早上第一个来到单位,晚上又是最后一个离开。“他经常对着白板就是一个上午,写了擦,擦了又写,整个人都沉浸在白板的世界中”,“王浩浩的专业书上都画满了标记,讨论的时候经常都能说出知识点在哪本书的哪个位置”,同事们回忆起来说。

在没有任何国内成熟案例借鉴的情况下,王浩浩和同事们在1年零6个月时间里,编制了多个现货市场技术规则,建立了业务主流程10项、配套数据表单92套,将现货交易全过程场景进行了清晰的描绘。

## 焦点2

### 门诊异地就医结算问题何时解决?

#### 年内实现省内异地门诊直接结算全覆盖

广东省是外来人口大省,门诊异地就医结算亟待解决的问题。据了解,目前不少异地医保的大病患者,需要先行“垫付”门诊费用,再“跑腿”回参保地报销。垫资、两头跑的“痛点”何时是个头?肖学表示,广东省对异地就医结算的问题高度重视,2017年就实现了住院的异地就医结算,包括省内和跨省,但是门诊结算这一块现在还没有实现,“我们准备今年年底之前实现门诊异地就医结算。”

据悉,省医保局从去年起着手部署全省各地级以上市上线国家统一医保信息平台工作,目前,已有19个地级以上市成功上线医保信息平台,已覆盖医保参保人员8300多万,1.6万多家医疗机构。“这一个平台上线以后,我们解决门诊的异地就医结算会更快捷、更方便。”

相关负责人表示,医保部门将加快异地门诊直接结算推进力度,截至7月1日,广东省已有佛山、韶关、惠州、中山、阳江、茂名、揭阳、云浮8个地市实现了省内异地门诊直接结算功能。7月12日,将有珠海、河源、肇庆、清远、潮州等5市开通异地就医门诊直接结算工作。

相关负责人表示,下一步,省医疗保障局将以切实解决群众民生难题为己任,持续推进,预计在今年内全面实现普通门诊和全省统一的52个门诊特定病种医疗费用省内异地直接结算全覆盖,包括癌症放化疗等都在结算范围内。

#### 广州医保信息平台将于7月12日上线

省医疗保障事业管理中心主任张艳纯介绍,异地就医结算系统有几个难点:一是定点医疗机构特别多;二是线很长,所有的医疗机构要通过信息系统连起来;三是面“广”,涉及到1.08亿的参保人员及定点医疗机构、经办机构、就医地等等。

据介绍,广东上线医保信息平台,整个系统在全国来说是首个部署的。广东是全国“第一个吃螃蟹的人”,无论是先进性还是其他方面都非常好。

对于很多民众反映,外市患者无法在广州直接结算的问题,张艳纯解释道,异地就医是双向的,参保地和就医地都要开通这个平台,才能够在就医地直接结算。

7月12日,广州医保信息平台就将上线,这也将成为全国第一个上线的超大型城市。深圳也将随后上线。相关负责人表示,随着医保信息平台在全省乃至全国上线的完成,将为解决异地就医门诊费用直接结算问题提供便利。

## 指引

### 异地就医如何统一结算? 先备案、选定点、持卡就医

张艳纯介绍,要实现异地就医统一结算,总结三句话、十个字:“先备案、选定点、持卡就医”。

**先备案:**符合异地就医条件的人员只要事先备案。人员备案现在在推广不见面的办理,可以通过打电话也可以通过网上进行备案。她透露,网上备案方面,今年年底全省要实行三个途径进行异地就医的线上备案,对于符合异地就医的人群来说,备案还是比较方便的。

**符合异地就医条件的人员在广东来说有五个类型:**第一个类型指异地安置的退休人员,他退休后把户口已经迁到了居住地;第二类是异地长期居住的人员,近期准备或者是已经在这个地方居住半年以上的人员,第三类是异地长期工作的人员,因为工作需要本地的在外地工作的人,这是属于长期异地就医人员;第四类是转诊的异地就医人员,因为本地医疗服务不能满足他的需求,希望到广州、深圳大的医疗机构就医;第五类是临时异地就医人员,偶尔出差、旅游在异地突发疾病需要住院需要异地就医。

**其次选定点:**对于住院的直接结算来说只需要选定具体的市。比如说患者到东莞,选东莞就可以了,不需要选具体的定点医疗机构。未来门诊特定病种异地就医的情况下,本地就医要选定一家医疗机构,门诊要选一个定点医院。

**持卡就医:**选定以后就持卡到这个医院就医。就医卡可以上广东医保公众号激活医保电子凭证,激活后拿着手机到省内的医院就医就可以了。在省内拿着自己的身份证、社会保障卡也可以到患者选定的医疗机构进行就医,实现异地就医。



■王浩浩参与运行值班。

现货市场建设也捷报频传,南方(以广东起步)电力现货市场在国内率先启动试运行,相关研究成果经院士领衔的专家组鉴定,达到国际领先水平,获南方电网科技进步特等奖、中电联电力创新一等奖。

“说实话,确实很累,但大家都发挥出党员艰苦奋斗的精神,憋着一股劲,奋力前行,支撑大家的是信念与梦想,也是参与到市场改革历程中的责任感与使命感”。王浩浩说。

(沈甸)